
 

Σιδέρης από Βόλο: Η σαγήνη του κακού «μάγεψε» τις ψυχές των παιδιών και 

θόλωσε την κρίση των μεγάλων 

Τόνισε ο ψυχίατρος σε εκδήλωση στον Βόλο για τη βία στην εφηβεία 
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Στον πυρήνα του κακού βρίσκεται ένα τρίπτυχο που το ονομάζει η λατρεία της δύναμης, η σαγήνη της βίας και η απόλαυση 
του κακού και επί της ουσίας υπάρχει μια σαγήνη του κακού, η οποία έχει «μαγέψει» τις ψυχές των παιδιών και σε έναν βαθμό 
έχει θολώσει την κρίση των μεγάλων, τόνισε από τον Βόλο ο Νίκος Σιδέρης ψυχίατρος, ψυχαναλυτής και συγγραφέας, που 
ήταν κύριος ομιλητής σε εκδήλωση Δ.Σ.Β. και του Εργαστηρίου Εκπαιδευτικής και Αναπτυξιακής Ψυχολογίας του Τμήματος 
Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 
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 Την εκδήλωση παρακολούθησε ο Μητροπολίτης Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, δικηγόροι και πλήθος κόσμου. 





 
Ο κ. Σιδέρης τόνισε ότι υπάρχει μια αύξηση των κρουσμάτων, παιδικής, εφηβικής και νεανικής βίας με διάφορες μορφές, οι 
οποίες γίνονται όλο και πιο ανατριχιαστικές. 
«Ζούμε κάτι σαν επιδημία, που τείνει να διευρύνεται, ακόμη και ο τρόπος που τη σχολιάζουμε, φαίνεται να την τροφοδοτεί και 
αν παρουσιάζουμε χωρίς καίριο σχολιασμό τα συμβάντα, κινδυνεύουμε να τροφοδοτούμε την αυταπάτη διασημότητας, δόξας 
και φήμης, που είναι από τα κίνητρα των παιδιών που προσφεύγουν σε δυσανάλογη βία», επισήμανε ο ομιλητής.  

 



 
Ο ίδιος είπε ότι στον πυρήνα του κακού βρίσκεται ένα τρίπτυχο που το ονομάζει η λατρεία της δύναμης, η σαγήνη της βίας και 
η απόλαυση του κακού. Όπως εξήγησε, η ουσία είναι ότι υπάρχει μια σαγήνη του κακού, η οποία έχει «μαγέψει» τις ψυχές 
των παιδιών και σε έναν βαθμό έχει θολώσει την κρίση των μεγάλων. 
Αν η υπόθεση του ψυχίατρου για τη φύση του φαινομένου έχει υπόσταση και όντως ο πυρήνας του κακού είναι η σαγήνη, τότε 
προκύπτει αβίαστα η κύρια στρατηγική κατεύθυνση μιας παρέμβασης που θα μπορούσε να χτυπήσει το κακό στη ρίζα του. 
«Αυτή η στρατηγική πρέπει να έχει ως κύριο μέλημά της και στόχο της την εξουδετέρωση της σαγήνης του κακού, την 
αποδόμηση της λατρείας της βίας, την κατανόηση και ταυτόχρονα υπέρβαση αυτής της μαγείας που ασκεί το κακό, η δύναμη,  
η βία και η απόλαυση σε όλη την κοινωνία και ιδιαίτερα σε μέλη της που προσπαθούν να βρουν μια θέση στον ήλιο με τον πιο 
άστοχο για τα ίδια τα παιδιά τρόπο», επισήμανε ο κ. Σιδέρης. 
Ο κ. Σιδέρης τόνισε ότι οι εκπαιδευτικοί πρέπει να δουλέψουν πάρα πολύ και, όπως αναφέρει στο βιβλίο του «ΔΥΝΑΜΗ ΚΑΙ 
ΒΙΑ ΣΤΗΝ ΕΦΗΒΕΙΑ» πρέπει στην αρχή κάθε σχολικού έτους για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης να γίνονται όσες ώρες 
μάθημα κρίνεται και να εξηγείται στα παιδιά ότι μαγκιά σημαίνει κάτι που σίγουρα δεν είναι 4-5 μαθητές να επιτίθενται σε έναν 
και να συνεχίζουν να τον χτυπούν ακόμη και όταν είναι πεσμένος κάτω. Αυτό στην πραγματική μαγκιά λέγεται στην καλύτερη 
ψευτομαγκιά και στην ακριβέστερη, ξεφτίλα, που ποτέ δεν θα καταδεχόταν ένας μάγκας, που προστατεύει τον ανήμπορο  και 
δεν τα βάζει μαζί του. 



 



Τα χαρακτηριστικά της βίας 
Ο πρόεδρος του Δ.Σ.Β. Χρήστος Στρατηγόπουλος ανέφερε ότι το φαινόμενο της βίας με θύτες και θύματα ανήλικους είμαι ένα 
από τα πιο ισχυρά κοινωνικά φαινόμενα της εποχής. 
Όπως είπε, η βία των ανηλίκων πέραν των αρνητικά εντυπωσιακών αριθμών που καταγράφονται  και είναι ανησυχητικοί, τα 
τελευταία χρόνια, έχει χαρακτηριστικά που οφείλουν να μας προβληματίσουν όλους ως άτομα, ως κοινωνία και ως Πολιτεία.  
Σύμφωνα με τον πρόεδρο των δικηγόρων, από τα στοιχεία καταγράφονται τα εξής:  
1. έχουμε φύγει από την εποχή που η βία ήταν μεμονωμένη και έχουν περάσει στην ομαδοποίηση και στη συμμοριοποίηση 
αυτής της βίας, 
2. έχουμε πλέον τη συστηματική χρήση όπλων, αυτοσχέδιων και κανονικών, με ολοένα και μεγαλύτερη συχνότητα  
3. έχουμε μια μειοψηφική ακόμη αλλά προϊούσα συμμετοχή αμφοτέρων των φύλων σε περιστατικά βίας. 
4. έχουμε την παράσταση του είδους της βίας σε βίντεο, εφαρμογές που την αναπαράγουν στο διαδίκτυο και ταυτόχρονα 
έχουμε στα όρια του αυτοσκοπού την αναπαραγωγή των περιστατικών βίας από τους ανήλικους και τη διάδοσή τους δίκην 
τροπαίου στο διαδίκτυο. 
Ο κ. Στρατηγόπουλος τόνισε ότι η πρόληψη είναι μονόδρομος, η καταστολή μπορεί να δώσει οριακές λύσεις, όπως 
ταυτόχρονα είναι το τεκμήριο, η απόδειξη ότι δεν έχουν λειτουργήσει πολλοί παράγοντες αποτροπής πρόληψης του 
φαινομένου. 



 



Η Ελένη Ανδρέου καθηγήτρια Ψυχολογίας στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Π.Θ. και διευθύντρια του 
εργαστηρίου Εκπαιδευτικής και Αναπτυξιακής Ψυχολογίας που συνδιοργάνωσε την εκδήλωση, τόνισε ότι τα επίσημα σ τοιχεία 
του ΠΟΥ φθάνουν μέχρι το 2022 που αναφέρουν ότι γενικότερα τα παιδιά 11-15 ετών έχουν διάφορα θέματα ψυχικής υγείας, 
κάτι που είναι φαινόμενο διακρατικό και δεν μπορούμε να πούμε ότι είμαστε χειρότερα ή καλύτερα από άλλες χώρες. 
Ωστόσο η αίσθηση της παντοδυναμίας της εφηβείας μπορεί να εκφραστεί με βία και επιθετικές μορφές συμπεριφοράς. 

 

 

 


